	　テスト問題　問題用紙

	　科目：社会と情報　範囲：「社会と情報」第１章 p.17-54


１．情報の特徴に関する次の各文を読み，正しいものには○，誤っているものには×で答えなさい。（１点×８）
（１）情報社会とは，わたしたちが行動や意思決定の材料として情報を利用し，それを支える情報技術が生活に欠かすことができないほど大きな影響力をもっている社会のことである。
（２）インターネット配信で購入した音楽は，音楽CDと異なり形がないため価値がない。
（３）情報とは，誰にとっても等価値をもっている。
（４）検索エンジンの上位に表示されたものは更新日時が新しいため，必ず正しい情報といえる。
（５）情報源がどこなのか確かめたり，複数の情報源から同じ情報が得られるか確かめたりすることで，情報の信憑性は高まっていく。
（６）ウイルス対策ソフトウェアは，悪意をもった情報の発信を遮断することができる。
（７）数字やグラフは客観的なものなので，発信者の意図は含まれない。
（８）レーダーチャートは集計項目のバランスを見るのに適している。
２．次のグラフの問題点をそれぞれ20文字程度で指摘しなさい。（６点×２）
（１）joho caféの来店回数の割合を立体円グラフで表現した。
	joho café の来店回数

アンケート（％）

	10回以上
	７

	３回以上10回未満
	20

	２回目
	32

	はじめて
	40

	覚えていない
	１
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（２）一次エネルギー国内供給量の増減を帯グラフを用いて表現した。
	一次エネルギー国内供給の推移（単位：1016J）

	年度
	1973
	1983
	1993
	2003
	2013

	火力
(石油，石炭等)
	14.09
	13.66
	16.78
	18.78
	19.34

	原子力
	0.09
	1.08
	2.32
	2.09
	0.08

	水力
	0.66
	0.81
	0.87
	0.81
	0.67

	新エネルギー等
	0.16
	0.20
	0.57
	0.64
	0.91

	計
	15.00
	15.75
	20.54
	22.32
	21.00
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３．メディアについて次の各問いに答えなさい。（１点×10）
　メディアとは二つのものの間を媒介するという意味をもつ。メッセージを届けるときは，相手に理解できる形で表現しなければならない。メディアは，人間の感覚を利用した（ ア ）メディアと，メッセージを運ぶ道具としての（ イ ）メディアに分けられる。（ア）メディアには（ ウ ），（ エ ），（ オ ），（ カ ）などがあり，（ウ）は数値や事実を正確に伝えることに適している。（エ）は風景や写真などがあり，視覚を通じて色や形などの具体的なイメージを伝えられる。（オ）はものの動きを伝えるのに適している。（カ）は聴覚を刺激するメディアであり，あらゆる方向から発せられたものを認識できるといった特徴がある。
（１）ア～カに当てはまる語句を答えなさい。
（２）以下の①～④の情報伝達はどのメディアを利用しているか。上の文中のウ～カの記号で答えなさい。
①創作ダンスの練習の仕方をメンバーに伝える。
　②駅構内の案内を色と形と数字で表現する。
　③薬のテレビCMで視聴者に注意喚起を行う。
④法律や契約書のように曖昧さを避けて情報伝達を行う。
４．情報の表現と伝達について次の各問いに答えなさい。（３点×６）
（１）普段，わたしたちが自分の思いや考えなどを伝達する際には，何かしらの課題意識をもち，正確にかつ効率的に情報を伝達しようとしている。多くの人にメッセージを伝えるためにまず明確にすべきことを２点，それぞれ10文字以内で答えなさい。
（２）わたしたちが，デザインされたもの（Webページやポスターなど）を見て，何かの行動を起こす際には次のようなプロセスを経ている。
「①デザインされたものに注意をひかれ刺激を受ける→興味・関心を抱く→デザインされたものから行動する意欲が生まれる→その意欲を維持し記憶する→行動へと移す」
下線部①のような「思わず立ち止まって見てしまうインパクトのある言葉や画像」のことを何というか答えなさい。
（３）情報を統合しデザインする際，レイアウトを工夫することでコンテンツをより効果的に表現することができる。次の①～③の特徴を，選択肢から二つずつ選びなさい。
①フリーレイアウト
②グリッド拘束レイアウト
③視線の動きに合わせたレイアウト
	＜選択肢＞
ア）整然としていて読みやすいが印象は堅くなる。
イ）情報を受信した側に誤解を与えにくい。
ウ）動的であるが，不安定な印象を与えやすい。
エ）横組では，左上に写真などを配置すると注目度が上がる。
オ）自由で楽しい印象を与えるが，バランスをとるのは難しい。
カ）対称軸でつり合いがとれていて安定感がある。


５．点字について次の各問いに答えなさい。（４点×５）
　日本語の点字は縦３点，横２点の計６点の組み合わせでつくられている。図１のように①～⑥の点の組み合わせで表現する。以下●を凸になっている部分，−を凸になっていない部分とする。図１の①②④を組み合わせて図２のように母音をあらわし，③⑤⑥を組み合わせて子音をあらわしている。たとえば，か行の文字「か」は，図２のあ段の文字に⑥を加えて図３のように表現する。また，さ行の文字は⑤⑥を加えて表現する。このようにして③⑤⑥の３点の凹凸で表現できるのは全部で８通りあり，図２と組み合わせて，［ a ］をあらわすことができる。そのほかの文字は図５のように表現できる。さらに「が」のような文字は「か」の前に濁点「゛」をあらわす⑤の点がつき，「ぱ」のような文字は「は」の前に半濁点「゜」をあらわす⑥の点がついて，図６のように表現できる。
	
	
	
	あ段
	い段
	う段
	え段
	お段

	①
	④
	
	
	
	
	●
	−
	●
	−
	●
	●
	●
	●
	−
	●

	②
	⑤
	
	
	
	
	−
	−
	●
	−
	−
	−
	●
	−
	●
	−

	③
	⑥
	
	
	
	
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−


　  図１　点字の表現　　　　　　　　　　　　    図２　母音の表現
	か
	
	さ行
	た行
	な行
	は行
	ま行
	ら行

	●
	−
	
	
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−

	−
	−
	
	
	−
	●
	−
	●
	−
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	●

	−
	●
	
	
	−
	●
	●
	−
	●
	−
	●
	●
	●
	●
	−
	−


  　図３ 「か」の表現　　　　　　図４　さ行，た行，な行，は行，ま行，ら行の表現
	や
	ゆ
	よ
	わ
	を
	ん
	っ
	ー

	−
	●
	−
	●
	−
	●
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−
	−

	−
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	−
	−
	●
	−
	●
	●
	−
	●
	●

	●
	−
	●
	●
	●
	−
	●
	−
	●
	−
	●
	●
	−
	−
	−
	−


図５ そのほかの文字
	が
	ぱ

	−
	−
	●
	−
	−
	−
	●
	−

	−
	●
	−
	−
	−
	−
	−
	−

	−
	−
	−
	●
	−
	●
	●
	●


図６ 濁音や半濁音
（１）①②④の３点を利用して表現できる点字は，図２の点字以外にあと何通りあるか。
（２）か行の残りの文字を解答欄に記入しなさい。ただし●と − を用いること。
（３）［ a ］にあてはまる語句を以下のア～エの中から選びなさい。
ア）あ行，か行，さ行，た行，な行，は行，ま行，や行
イ）か行，さ行，た行，な行，は行，ま行，や行，ら行
ウ）あ行，か行，さ行，た行，な行，は行，ま行，ら行
エ）か行，さ行，た行，な行，は行，ま行，ら行，わ行
（４）次の点字を読みなさい。
	−
	●
	−
	−
	●
	−
	●
	−
	●
	−

	−
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	−
	●●
	−

	●
	−
	●
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	−


（５）次の点字を読みなさい。
	−
	●
	−
	−
	●
	−
	●
	−
	●
	−

	−
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	−
	●
	−

	●
	−
	●
	−
	−
	−
	−
	●
	−
	−

	−
	−
	●
	●
	●
	●
	−
	−
	●
	●
	−
	−
	−
	●

	−
	−
	−
	−
	●
	●
	−
	●
	●
	●
	−
	●
	●
	●

	−
	●
	●
	●
	−
	−
	−
	−
	−
	●
	●
	●
	●
	−


６．音のディジタル化について次の各問いに答えなさい。（３点×８）
　音は（ ア ）で伝わっていく現象である。音をマイクロホンでとらえると，連続的に変化する（ イ ）の電気信号に変えることができる。（イ）信号を一定の時間間隔で区切り，時間ごとに音の振れの値を取り出すことを（ ウ ）という。１秒間に（ウ）する回数をサンプリング周波数という。サンプリング周波数の単位はヘルツ（Hz）を用いる。（ウ）で得られた値を最も近い整数の値で近似する工程を（ エ ）という。量子化ビット数を増やすことで，もとの信号に近いデータが得られる。たとえば量子化ビット数を８ビットにすれば［ a ］段階，16ビットにすれば８ビットの［ b ］倍の段階値を得ることができる。こうして得られたディジタル値を２進法で表現することを（ オ ）という。
（１）ア～オに当てはまる語を答えなさい。
（２）a，bに入る数値を答えなさい。
（３）４GBのメモリーカードに収録できないのは，以下のａ～ｃのうちどれか。記号で答えなさい。
ａ）サンプリング周波数44,100Hz　量子化ビット数16ビット

ステレオ音声（２チャンネル）５分の楽曲80曲
ｂ）サンプリング周波数44,100Hz　量子化ビット数16ビット

モノラル音声（１チャンネル）15分の英会話番組50回分
ｃ）サンプリング周波数96,000Hz　量子化ビット数24ビット

ステレオハイレゾ音声（２チャンネル）５分の楽曲30曲
７．２進法について次の各問いに答えなさい。（２点×４）
　「10の世界」では，100円，101円，102円，103円，104円のコインが存在している。また「２の世界」では20円，21円，22円，23円，24円，25円…と2n（nは０以上の整数）円のコインが存在している。また「16の世界」では「２の世界」と同様に16n（nは０以上の整数）円のコインが存在している。ただし，コインの支払いはできるだけ金額の大きなコインから使うこととする。たとえば「２の世界」で８円を支払うとき，21円コインを４枚や22円コインを２枚使って支払うことはできず，23円コインを１枚で支払うことになる。
（１）161円を「２の世界」のコインで支払うと，どのようになるか。
（２）5850円を「16の世界」のコインで支払うと，どのようになるか。
（３）28のコイン１枚，24のコイン１枚，21のコイン１枚の計３枚の合計金額を，「10の世界」のコインで支払うと，どのようになるか。
（４）162のコイン１枚，161のコイン１枚，160のコイン３枚の計５枚の合計金額を，「２の世界」のコインで支払うと，どのようになるか。
解答用紙
	科目
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	（３）
	
	（４）
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（１点×10）
	３
	（１）
	ア
	
	イ
	
	ウ
	

	
	
	エ
	
	オ
	
	カ
	

	
	（２）
	①
	
	②
	
	③
	
	④
	
	


（３点×６　（３）は完答で３点）
	４
	（１）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	（２）
	

	
	（３）
	①
	
	②
	
	③
	
	


（４点×５）
	５
	（１）
	通り　
	
	
	
	
	
	
	

	
	（２）
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	（３）
	
	（４）
	

	
	（５）
	


（３点×８）
	６
	（１）
	ア
	
	イ
	

	
	
	ウ
	
	エ
	

	
	
	オ
	
	
	
	
	

	
	（２）
	a
	
	b
	

	
	（３）
	
	
	
	
	
	
	


（２点×４）
	７
	（１）
	

	
	（２）
	

	
	（３）
	

	
	（４）
	


解答用紙（解答）
	科目
	社会と情報　
	年　 組　 番 氏名
	　点

	範囲
	「社会と情報」第１章 p.17～54
	
	


（１点×８）
	１
	（１）
	○
	（２）
	×
	（３）
	×
	（４）
	×

	
	（５）
	○
	（６）
	×
	（７）
	×
	（８）
	○


（６点×２）
	２
	（１）
	立
	体
	円
	グ
	ラ
	フ
	は
	，
	手
	前

	
	
	の
	要
	素
	が
	大
	き
	く
	見
	え
	て

	
	
	し
	ま
	う
	。
	
	
	
	
	
	

	
	（２）
	こ
	の
	グ
	ラ
	フ
	は
	量
	の
	変
	化

	
	
	で
	は
	な
	く
	，
	割
	合
	の
	変
	化

	
	
	を
	あ
	ら
	わ
	す
	。
	
	
	
	


（１点×10）
	３
	（１）
	ア
	表現
	イ
	伝達
	ウ
	文字

	
	
	エ
	画像
	オ
	動画
	カ
	音

	
	（２）
	①
	オ
	②
	エ
	③
	カ
	④
	ウ
	


（３点×６　（３）は完答で３点）
	４
	（１）
	目
	的
	は
	何
	な
	の
	か
	
	
	

	
	
	タ
	ー
	ゲ
	ッ
	ト
	は
	誰
	な
	の
	か

	
	（２）
	アイキャッチ

	
	（３）
	①
	ウ，オ
	②
	ア，カ
	③
	イ，エ
	


（４点×５）
	５
	（１）
	３　　　通り
	
	
	
	
	
	
	

	
	（２）
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	（３）
	ウ
	（４）
	やわらかい

	
	（５）
	プレゼント


（３点×８）
	６
	（１）
	ア
	空気の振動
	イ
	アナログ

	
	
	ウ
	標本化　または
サンプリング
	エ
	量子化

	
	
	オ
	符号化
	
	
	
	

	
	（２）
	a
	256
	b
	256

	
	（３）
	ｃ
	
	
	
	
	
	


（２点×４）
	７
	（１）
	27のコイン１枚，25のコイン１枚，20のコイン１枚

	
	（２）
	163のコイン１枚，162のコイン６枚，161のコイン13枚，
160のコイン10枚

	
	（３）
	102のコイン２枚，101のコイン７枚，100のコイン４枚

	
	（４）
	28のコイン１枚，24のコイン１枚，21のコイン１枚，
20のコイン１枚






















































































































































































